

# В ногу со временем



Малика Галиева

Виталий Иванов

Сотрудники Восточно-Казахстанской областной детско-юношеской библиотеки провели для своих коллег history-микс «Latyn àlipbi: òtkeni men bùgini. Латиница: из прошлого в настоящее». Участники мероприятия получили возможность совершить экскурс в историю развития латинского алфавита в мире и в Казахстане в частности.

Организаторы предоставили собравшимся возможность по-практиковаться в применении латинской графики, участвуя в лингвистической игре. Разнообразия в общую концепцию встречи добавил видеофлешмоб «Молодежь: взгляд на латиницу» от студентов лучших универси-

тетов страны (Астаны, Алматы, Семея, Усть-Каменогорска), а также соотечественников из стран ближнего и дальнего зарубежья (Турции, США, России).

— Мы благодарны артистам Восточно-Казахстанского областного драматического театра за то, что они подготовили для

библиотекарей региона небольшое театрализованное представление, — говорит методист ВКО детско-юношеской библиотеки Дарья Горбунова. — Сценка, посвященная разгоревшейся дискуссии между консерваторами (арабистами), во главе которых стоял Ахмет Байтурсынов, и новаторами (латинистами), чьим идейным вдохновителем являлся Тельжан Шонанов, перенесла зрителей в Казахстан 30-х годов прошлого столетия.

Об особенностях языковой реформы того времени рассказала кандидат педагогических наук, ассоциированный профессор, преподаватель Восточно-Казахстанского государственного университета имени С. Аманжолова Сания Нургалиева.

— В 1912 году Ахмет Байтурсынов исключил все чисто араб-



ские буквы, не используемые в казахском языке, и добавил буквы, специфические для казахского языка. Новый алфавит, получивший название «Жана емле» («Новая орфография»), до сих пор применяется казахами, живущими в Китае, Афганистане и Иране, – отметила в своем выступлении Сания Айдархановна. – 27 октября 2017 года Глава государства Нурсултан Назарбаев подписал Указ о поэтапном переводе алфавита казахского языка на латинскую графику. Считаю, что это правильно. Новое написание позволит стране интегрироваться в мировую экономику. Казахстан сможет вырваться вперед, сохранив свою национальную индивидуальность. Внедрение латиницы позволит нашей республике сблизиться с тюркоязычным миром.